
 
 

 

            1 
ATA DA 95ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CERHI-RJ 2 

 3 
Aprovada na 96ª R.O. CERHI-RJ, em 23/06/2021. 4 

 5 
Aos vinte e oito dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, por videoconferência, no Rio de 6 
Janeiro/RJ, com início previsto para as 13h30min, realizou-se a 95ª Reunião Ordinária do Conselho 7 
Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, que contou com a presença dos(as) senhores(as): Membros 8 
Titulares: Bernadete Pedreira (EMBRAPA SOLOS), Ana Asti (SEAS), Hélio Vanderlei (INEA), Marina Bez 9 
(FIPERJ), Cátia Siqueira (DRM), Edson Falcão (SEAS), Yoshiharu Saito (Prefeitura Municipal de Belford 10 
Roxo), Vinícius de Azevedo (Prefeitura de Barra Mansa), Carlos Ronald (Prefeitura Municipal de 11 
Campos dos Goytacazes), Mayná C. Morais (CEDAE), Nelson Carvalho (Grupo Águas do Brasil), Jorge 12 
Peron (FIRJAN), José Gomes (LIGHT), Maria Aparecida Pimentel Vargas (ABRAGEL), Vinícius Crespo 13 
(FECOMÉRCIO), Magno Neves (AHOMAR), Leonardo Lopes (APEDEMA-RJ), Ricardo Ramos (OMA – 14 
BRASIL), Markus S. W. Budzynzk (ADEFIMPA-RJ), José Miguel da Silva (Ecocidade), João Gomes de 15 
Siqueira (UENF), José Arimathéa Oliveira (IFRJ),  Aderson Martins (ABAS), François Lopes Alves (IBDA), 16 
Lícius Freire (CBH-R2R), Paulo de Tarso (CBH Guandu), Paulo Cardoso (CBH-BG), Vera Lúcia Teixeira 17 
(CBH-MPS); Membros Suplentes: Roseli dos Santos (MDR), Moema Versiani (INEA), Larissa Costa 18 
(INEA), Fátima Casarin (SANEMAR), Marcelo Aranda (ACAMPAR-RJ), Eloisa Torres (IBG- Instituto da 19 
Baía de Guanabara), Antônio Linhares (ACERDAT-RJ), Guilherme Campbell (Instituto Ambiental 20 
Conservacionista 5º Elemento), Friedrich Wilhelm Herms (UERJ), Décio Tubbs (UFRRJ), Erika Cortines  21 
(CBH Piabanha), Eduardo Pimenta (CBH-LSJ), Maria Inês (CBH Macaé); Ausências Justificadas - 22 
Suplentes: Livia Soalheiro (SEAS); Ausências - Titulares: Zenilson Coutinho (ASFLUCAN), Júlio Cesar 23 
(Instituto Terra Azul),  Gandhi Giordano (ABES), Matheus Cremonese (CEIVAP); Ausências – Suplentes: 24 
Gabriela Coutinho (PROLAGOS S/A, Cesar Bassi (Eletrobras Eletronuclear), Carlos Vicente (APROMEPS), 25 
Alexandre Anderson (SINDPESCA-RJ), Ivens do Amaral (FONASC.CBH.RJ), Eduardo Pimenta (CBH-LSJ). 26 
Convidados: Adriana Martins (MDR), Alba Simon (ALERJ), Luiz Firmino (ALERJ), Paulo Bidegain (ALERJ), 27 
Ana Costa (AGEVAP), Carolina Galdino (Prefeitura Minucipal de Belford Roxo), Luis Jupy (FIRJAN), 28 
Marie Ikemoto (INEA), Nelson Reis (OMA Brasil), Márcia Marques (Instituto Ambiental 5º Elemento). 29 
Assessoria Administrativa da Secretaria Executiva CERHI-RJ: Adriana Pizão, Bárbara Santos, Alexandre 30 
Spindola. Após verificação de quórum, o Sr. Friedrich Herms deu início à reunião às 13h40min com a 31 
seguinte pauta: 1. Aprovação da Pauta; 2. Aprovação da minuta da ata 94ª R.O. CERHI-RJ, de 32 
10/03/2021; 3. Homologação da composição do GT FUNDRHI, da CTIV e da CTIL; 4. Projeto de Lei nº 33 
2.455/2020 (de autoria do Deputado Carlos Minc), que institui, no âmbito da política estadual de meio 34 
ambiente, o Sistema Estadual de Unidades de Conservação (SEUC), regulamentando o incido III do 35 
artigo 261 da Constituição Estadual, que determina ao poder público estadual "implantar sistema de 36 
unidades de conservação representativo dos ecossistemas originais do espaço territorial do estado", e 37 
dá outras providências; 5. Informes FFCBH, FNCBH, CNRH, CTs e GTs; 6. Assuntos Gerais. 1º Item: 38 
Aprovação da Pauta. A pauta foi aprovada por unanimidade. 2º Item: Aprovação da minuta da ata 39 
94ª R.O. CERHI-RJ, de 10/03/2021. O Presidente do CERHI-RJ, o Sr. Paulo de Tarso, perguntou aos 40 
membros se a minuta da ata estava aprovada. A Sra. Adriana Pizão informou que houve contribuições 41 
da ACERDAT-RJ e APEDEMA-RJ, apenas para inserir o RJ nestas entidades. A minuta da ata foi 42 
aprovada. 3º Item: Homologação da composição do GT FUNDRHI, da CTIV e da CTIL. O Sr. Paulo de 43 
Tarso perguntou se alguém gostaria de se inscrever para as CTs. Informou que novas inscrições foram 44 
feitas por e-mail e que a minuta da relação do GT FUNDRHI, com os novos nomes, foi enviada junto 45 



 
 

 

com a pauta e no dia seguinte tal informação foi retificada por e-mail (19/04/2021), para o FONASC e 46 
também para todos os membros do CERHI-RJ, informando que o FONASC foi indevidamente inserido 47 
como Usuário, mas que o certo seria como Sociedade Civil – que não tinha mais vaga e com outras 48 
linhas vazias, houve tal equívoco, sendo rapidamente reparado e comunicado. A secretaria executiva 49 
do CERHI-RJ explicou ao representante do FONASC que não poderia entrar neste 1º momento, mas 50 
caso surja vaga para Sociedade Civil, poderá entrar. A Sra. Adriana Pizão comunicou que ainda existia 51 
vaga disponível nos segmentos: Usuários (07 vagas) e CBHs (02 vagas). Informou que a composição da 52 
CTIV foi definida na reunião de 13/04/2021 e a composição da CTIL foi definida na reunião do dia 53 
16/04/2021. O Sr. Miguel da Silva disse que antes o GT FUNDRHI era para falar das parcelas que o 54 
Estado havia pagado. E na primeira reunião foi falado de uma formulação onde o GT FUNDRHI 55 
encaminhasse para ser um Conselho do Fundo, até para propor a discussão de Recursos para o GT. O 56 
Sr. Miguel da Silva solicitou que fosse resgatado novamente este assunto pelo CERHI-RJ, para que 57 
fosse encaminhado para Câmara Técnica, para avaliação e depois ser discutido no CERHI-RJ. As 58 
composições do GT FUNDRHI, CTIL e CTIV foram homologadas. 4º Item: Projeto de Lei nº 2.455/2020 59 
(de autoria do Deputado Carlos Minc), que institui, no âmbito da política estadual de meio 60 
ambiente, o Sistema Estadual de Unidades de Conservação (SEUC), regulamentando o incido III do 61 
artigo 261 da Constituição Estadual, que determina ao poder público estadual "implantar sistema de 62 
unidades de conservação representativo dos ecossistemas originais do espaço territorial do estado", 63 
e dá outras providências. Os representantes do Deputado Carlos Minc apresentaram o Projeto de Lei. 64 
A Sra. Alba Simon informou quais eram as experiências profissionais da equipe e apresentou um slide 65 
durante com os seguintes tópicos: Contexto legal, Das categorias de unidades de conservação, 66 
Regulamentação das Categorias de Unidades de Conservação, Parques Fluviais, Lagunares ou 67 
Lacustres, da criação, implantação e gestão das unidades de conservação, Conselho Gestor, 68 
Regularização Fundiária e Terras Devolutas, Recursos Humanos – Chefia de Unidades de Conservação, 69 
Recursos Humanos – Corpo Estadual de Guarda-Parque (CEGP), Recursos Humanos – Corpo Técnico de 70 
UCS, Recursos Humanos – Agentes Ambientais e Brigadistas, Recursos de Compensação Ambiental, 71 
das disposições finais e transitórias, Programas de Primeiro Emprego. A equipe do Deputado Carlos 72 
Minc se colocou à disposição para ouvir e dialogar com todos. Logo após a apresentação, algumas 73 
perguntas e apontamentos foram feitos pelos conselheiros do CERHI-RJ em relação ao PL, sendo todas 74 
as respondidas pelos Srs. Jauster Lima, Luiz Firmino, Alba Simon e Paulo Bidegain. O Sr. Friedrich 75 
Hermes falou que o CERHI-RJ deve receber e diligenciar os PLs que tratam de Recursos Hídricos e 76 
informou que esses PLs não estão sendo encaminhados ao CERHI-RJ, apesar da insistência da diretoria 77 
deste Conselho em pedir a presidência da ALERJ. A discussão deste item será enviada para a Câmara 78 
Técnica de Infraestrutura Verde (CTIV) para ser ampliada e depois este assunto seguira para a Câmara 79 
Técnica Institucional e Legal (CTIL). As CTs farão suas contribuições ao PL e logo após serão 80 
encaminhadas para a discussão na plenária do CERHI-RJ. A Sra. Ana Asti informou que no dia 81 
27/04/2021, foi enviado para todos os conselheiros do CERHI-RJ o texto do Substitutivo ao PL e 82 
observou que há 15 (quinze) dias atrás foi enviado o texto do PL para todos. 5º Item: Informes FFCBH, 83 
FNCBH, CNRH, CTs e GTs. O Sr. Paulo de Tarso para os informes dos membros presentes. FFCBH: O Sr. 84 
José de Arimathea Oliveira informou que o FFCBH se reuniu na véspera desta reunião para tratar de 85 
assuntos importantes como, por exemplo, a extinção do GAEMA (MPERJ). Estão avaliando com 86 
preocupação os encaminhamentos que estão ocorrendo em relação à ANA e o Ministério do 87 
Desenvolvimento Nacional em relação ao Plano Nacional de Recursos Hídricos. FNCBH: O Sr. Nelson 88 
Reis falou sobre o Plano Nacional de Recursos Hídricos, disse que a diretoria do FNCBH está 89 



 
 

 

mobilizando as posições dos fóruns e a ideia é ter uma proposta com mais musculatura também pelo 90 
FNCBH, no sentido de mais pessoas dos fóruns estaduais. As Oficinas tiveram início pelo Sul do país e 91 
depois vieram para o Sudeste, onde tiveram algumas críticas. Informou que ontem teve a realização da 92 
Oficina do Centro Oeste e, posteriormente, seguirá para o Norte. Informou que as Oficinas estão 93 
sendo transmitidas pelo canal do youtube do Ministério do Desenvolvimento Regional (MDR), que a 94 
proposta está sendo interessante e que vão reforçar este processo. CNRH: A Sra. Ana Asti comunicou 95 
que em cada região estão sendo realizadas reuniões para discutir o Plano Nacional de Recursos 96 
Hídricos. O Sr. José Miguel da Silva informou que no dia seguinte desta reunião terá uma reunião da 97 
CTIGAT/CNRH e que será analisado um cronograma de elaboração do Plano Nacional de Recursos 98 
Hídricos 2022 a 2040. O Sr. Paulo de Tarso pediu para a secretaria executiva do CERHI-RJ organizar 99 
uma reunião com os representantes do CERHI-RJ nas Câmaras Técnicas do CNRH para alinhamento. 100 
CTs: A Sra. Adriana Pizão informou que os coordenadores das CTs já foram eleitos, exceto da CTAS, 101 
mas que será definido na reunião do dia 30/04/2021. Informou o nome de cada coordenador das CTs: 102 
CTIV - Marie Ikemoto, CTIL - Friedrich Herms, e CTIG - Luiz Constantino Junior. O Sr. Aderson Martins 103 
pediu para ter uma reunião extraordinária do CERHI-RJ para tratar a questão da privatização da CEDAE. 104 
A Sra Ana Asti sugeriu que esse assunto fosse tratado na Câmara Técnica Institucional e Legal. O 105 
Presidente do CERHI-RJ pediu para a secretaria executiva do CERHI-RJ fazer uma carta de manifesto 106 
elogiando os trabalhos do Sr. Sergio Ayrimores para a Agência Nacional de Águas (ANA), que foi 107 
exonerado. 6º Item: Assuntos Gerais: A Sra. Eloisa Torres questionou sobre a situação do GAEMA 108 
junto ao GT FUNDRHI e o Sr. Paulo de Tarso informou que foi feita uma carta do CERHI-RJ convidando 109 
o Procurador Geral para fazer um encontro para expor o motivo da extinção, e que todos os 110 
Presidentes de Comitês também enviaram uma carta para o Procurador Geral dizendo da importância 111 
do GAEMA e de sua atuação no Sistema de Recursos Hídricos. Comunicou que a FIRJAN fez uma 112 
reunião com o Procurador, onde ele disse que na verdade estavam sendo remanejados para outra 113 
diretoria especializada. O Presidente do CERHI-RJ informou que o GAEMA recebeu a carta com um 114 
convite para participar desta reunião, mas que não confirmaram presença. Complementou que seriaq 115 
feito um novo convite para participação da próxima reunião do CERHI-RJ. Informou, também, que o 116 
CERHI-RJ pediu para o Ministério Público do Estado do Rio de Janeiro participar desta reunião, bem 117 
como o Conselho enviou uma carta manifestando-se positivamente e solicitando a permanência do 118 
GAEMA no GT FUNDRHI, mas o MPRJ não deu retorno até a presente data. O Sr. José Miguel da Silva 119 
expos seu desejo em trazer a conversa sobre a unidade de conservação para a Câmara Técnica de 120 
Infraestrutura Verde (CTIV) de modo que possa ser analisado este tema para elaboração de um 121 
parecer e depois ser debatido em uma reunião plenária do CERHI-RJ. Encaminhamentos: Ref. ao item: 122 
4) O Sr. Paulo de Tarso informou que este assunto será discutido nas Câmaras Técnicas de 123 
Infraestrutura Verde e na Institucional e Legal e logo após será encaminhada para a diretoria do CERHI- 124 
RJ as suas deliberações, para que sejam discutidas na próxima reunião do CERHI-RJ. Será enviada pela 125 
secretaria executiva do CERHI-RJ a apresentação da Alba Simon para todos os conselheiros do CERHI-126 
RJ. Ref. ao item: 5) a) Agendar uma reunião de alinhamento com os representantes do CERHI-RJ nas 127 
CTs do Conselho Nacional de Recursos Hídricos. b) O Presidente do CERHI-RJ pediu para a secretaria 128 
executiva do CERHI-RJ fazer uma carta para o Sr. Sergio Ayrimores agradecendo o empenho na 129 
coordenação da SPR que fizeram o diferencial na construção conjunta do Plano Integrado de Recursos 130 
Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul e dos Planos de Recursos Hídricos das suas Bacias 131 
Afluentes Fluminenses e Mineiros. Ref. Item 6) a) Encaminhar para a CTIL a sugestão do Sr. Aderson 132 
Martins sobre o assunto da privatização da CEDAE. b) Fazer uma carta para o MPRJ manifestando-se 133 



 
 

 

favorável a permanência do GAEMA. E nada mais havendo a tratar, o Presidente do CERHI-RJ, o Sr. 134 
Paulo de Tarso, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 94ª Reunião Ordinária do 135 
Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, às 17h:30. 136 
 137 
                  Paulo de Tarso Pimenta       José Gomes Barbosa Junior 

      Presidente CERHI-RJ  
 

      Vice-Presidente CERHI-RJ 
 

              Ana Asti  
Secretária Executiva CERHI-RJ  
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